Nom : Ecole

Groupe : Math SN5

Exercices préparatoires

Vecteurs

Montcalm

1. A partir des vecteurs u = (2, 5) et v = (71, 3), calculez les valeurs suivantes.

a) u+v

b) u-v

c) 4u

d) -6v

2. Calculez I'angle compris entre les vecteurs u et v en suivant les étapes

décrites ci-dessous.

a) Reportez les deux vecteurs a l'origine Y
dans le plan cartésien ci-contre. —TN I
b) Déterminez les composantes 5
des vecteurs u et v. EEEEEE ';6;/""
l / |
c) Calculez la norme des vecteurs u et v. s ——
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1 ) O
A
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d) Trouvez le produit scalaire de u et v.

e) Déterminez l'angle entre les vecteurs u et v.




3. Un avion de ligne volant a haute altitude a
une vitesse de croisiére de 840 km/h et se
déplace vers le nord-est. A cette altitude, un
vent souffle vers I'est a 120 km/h.

Calculez la norme et l'orientation du déplacement
résultant.
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4. Déterminez les composantes de chaque vecteur ainsi que sa norme et son
orientation.




5. Calculez le produit scalaire 7 « 7 si:

a) |ul =2, "/E’}u = 8, I'orientation de 7 est de 20° et celle de ¥ est de 35°;
b) (| = 5, "?’r‘l = %, 'orientation de 7 est de 120° et celle de v est de 68°;
c) [uf =11, ||’E3|| = 2, l'orientation de 7 est de ~31° et celle de 7 est de 34°;

d) |[zz] = 20, "?}" = 0 et l'orientation de 7 est de 72°;

e) |[u] = 4, "_f?‘l = —4, Torientation de 7 est de 120° et celle de 2 est de 90°.

6. Déterminez les produits scalaires ci-dessous selon les vecteurs u = (1, 4), v = (6, ~3)
et w = (-2, ~H).

a) v b) 0« w C) u+w



7. Au cours d'une expérience, on évalue la capacité d'une machine a déplacer horizontalement
des objets lourds. Dans la situation représentée ci-dessous, I'appareil a effectué un travail

d'une puissance de 163,83 J.

a) Déterminez la force F, en newtons, qui a été nécessaire pour déplacer la charge
représentée sur une distance de 10 m.

b) Sil'on veut réduire I'intensité de la force au cours du déplacement de cette charge,
faut-il augmenter 'angle que forme la corde avec le sol ou le diminuer?
Justifiez votre réponse a l'aide de calculs.

8. Soit les vecteurs u et v. Calculez le produit scalaire de u et v :

a) s'ily a un angle de 120° entre les deux vecteurs et que il = 9 et [v] = 5;




9. Déterminez s'il existe une combinaison linéaire des vecteurs u = (-3, 2) et
v = (1, 5) permettant d'exprimer les vecteurs suivants.

a) w=(-7,-1) d) w = (-30, 20)

b) w = (3, 15) e) w=(l,1)

¢) W= (o, %] £) W= (a, 2a), oll a=0.




10. Dans chaque cas ci-dessous, en vous référant a
la figure et a l'information fournie, trouvez les
coordonnées du vecteur OP.

a) Le point P partage le vecteur AB en deux parties

égales.

b) Le point P partage le vecteur AB dans un rapport
de 2 : 3 a partir du point A.

c) Le point P est situé au sixieéme du vecteur AB

a partir du point B.




11. Simplifiez les expressions suivantes a l'aide des propriétés des opérations
sur les vecteurs.

a) AB + BC + CD

b) AB + CD — ED

¢) (EC —(DF — AF)) + CD

12. A l'aide des propriétés des opérations sur les vecteurs et de la relation de Chasles,

simplifiez les expressions suivantes.

a) MR — PM + PR ¢) RS—TR— VT
b) MN — MP — QP — QN d) 2AB— 2CB — 2CD — 4DC + AD



Corrigé
Vecteurs

a) utv

E+v:(2! 5)+(_1! 3):(2+_1!5+3):(1, 8)

b) u-v

u-v=(2,5-(1,3=(2-1,

5_3)=(3, 2

c) 4u

40— 4(2,5)- (4-2,4-5) - (8, 20)

d) —6v

6V =-6(-1,3)=(6--1,-6-3) =

(6,-18)

Reportez les deux vecteurs a 1’origine
dans le plan cartésien ci-contre.

Déterminez les composantes
des vecteurs u et v.

U=(7,4,v=(1,-3)

Calculez la norme des vecteurs u et v.

ld| = V7% + 42 =65 ~ 8,0623
Vl={# +(-3)? =10~ 3,1623

Trouvez le produit scalaire de u et v.
Uev=7-1+4.-3=7+-12=-5

d)

Déterminez I’angle entre les vecteurs u et v.

u-v -5
m/@ = arccos ——— = arccos ————= 101,31°
laf - v J65 - 10

|Ir||= 928,74 km/h, l'orientation est de 39,76°.

u= (7.,4), [|ul|= 8,06;
v=(-9,12). [|v||=15;
w= (-7, -4); ||w||= 8,06;

orientation = 29,75°.
orientation= 126,87 °
orientation= 209,75°




5. a) Angle entre les vecteurs: 15°. d) Angle entre les vecteurs: 72°.

Done, Done,

57l o 57| o
U-v=2-8c0s15° U-v=20-0c0s72°
v-v=1545 77 =0

b) Angle entre les vecteurs: 52°. e) Angle entre les vecteurs: 30°.
Done, Done,
o7~ oo 57| o
E-izS-%ws]S“ G-7 =4-4-c0s 30°
v-v=4]1 E'F=4-4-§
¢) Angle entre les vecteurs: 65°. T
Don,
o7~ o
u-v=11-2c0s 65
v-v=93
6. a) u-v=(14)-(6, 3)=1-6+4-("3)=6-12="4
b) v-w=(63)-("2 "5)=6-("2)+(3)(5="12+15=3
 v-w=(14)("2"5=1-("2)+4-("5)="2-20="22
o) Le trovoil {en joules) estégal ou produit sealire dy vecteur force (en pewlons] et du vedeor déglocement b} Si | mesure de I'ongle diminue, la voleur du cosinus ougmente ef, pour un trovail égel, lo force diminver
7 s Exemples:
SiFen représente lo situotion dennée, on a: i .lngledem’:
; - mIﬁﬁu'v
e ||rf ~16,64N
. il 7 Angle de 10°:
. 16383
Ve ool e donc: Fl- 10-0s10°
ool = F-d ||rf = 16,64N
1638 = |§||--]J||-m;’l Sil'angle est de 0°, bo force exercée sera la plus peite, soil:
Il 10- s o 1638
"tus I|:1|L::u v HF"_ 10 cos 0
Fsw [F|=1638n
[F] = 1959990
[F]~2an

8. Soit les vecteurs u ct v. Calculez le produit scalaire de u et v :

a) s’1ly a un angle de 120° entre les deux vecteurs et que lill = 9 etl¥l = 5 ;

tev-=|ullvllcos 6=9 5cos 120°- 22,5

- [2 4) - (9 2
b) mu—[s,s]clv—(s,?}

- . 2 9
ey=—--—+ —. — = — 4+
uesv 35
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9. Déterminez s’il existe une combinaison linéaire des vecteurs u=03,2)etv=(1,5)
permettant d’exprimer les vecteurs suivants.

a) w=(7,-1) d) w=(30,20)
w=2u-1v w=10u - 0v
b) w=(3, 15 e) w=(1,1)
Wiy
w=0u+3v 17" %17
— 17 — _ N
c) w= 0,? f) w=(a 2a),oua#0.
Wit oy w2, 5y
27 2 17 17
. —— . y
10. a) Le point P partage le vecteur AB en deux parties égales. 3
— ii... -
X g A |
P - OA + —AB '
oF-0A*s EEENYEE
1
=(3,49+5(3--3,-2-4) =t = X
2 o4 2 0N 4 e
-(0,1) T
w I 6_h
b) Le point P partage le vecteur AB dans un rapportde 2 : 3 y
a partir du point A.
G -
: .2 . Ll
OF - OA + =AB .
) CA T
~(4,1)+ (34,4 1) asEENI RS > X
5 T4 N2 (46
(5] :
5’ ¥
— 6
¢) Le point P est situé au cinquiéme du vecteur AB a partir y
du point B.
6
N
= = 4 |
oP OBisﬂA 2_:’{_8,
1 { {
~(4,3)+—(3-4,-2-3) . : - x
6 o4 2% 2046
[17 13) AT 2]
66 NN
- 6
11. . AB+BC + D A
-+ C = AC + CD = AD
b) AB +CD - ED — AB + CD + DE = AB + CE

©) (EC—(DF - AFN+ CD | _ £\ Cp - (DF + FA) - ED - DA~ ED + AD
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12.

a) 2MR
MR — PM -+ PR = MR -+ MP -+ PR
MR — PM -+ PR = MR+ MR
MR—PM +PR =2 MR

b) 2P0
MN—MP — QP — QN = MN-+PM -+ PG+ NG
MN—MP — QP — QN =PM + MN -+ NG +PQ
MN—MP— QP — QN =PN-+ NG +P@
MN—MP— QP — N =PQ-+PQ
MN—MP—QP—QN=2PG

d)

— - —> — —

3AD

2AB—2CB—2 CD—4DC-+AD =2 AB-+2BC +2DC +4 D+ AD
2AB—2CB—2 (D —4DC+AD =2 AC+2DC+2 D +2 CD+AD
2AB—2CB—2D—4DE+AD=2AC+2DD+2CD+AD
2AB—2CB—2CD—4DC+AD=2AC+2CD+20-+AD
2AB—2CB—2 CD—4DC+AD =2 AD+AD

2AB—2CB—2 (D—4DC+AD=3AD
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